

ИЗУЧЕНИЕ ЭКОНОМИКИ И ИСТОРИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА В ИНСТИТУТЕ ТАТАРСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ  
И РЕГИОНОВЕДЕНИЯ АН РТ

*Белов С. Г.*

STUDY OF ECONOMICS AND THE HISTORY OF THE  
NATIONAL ECONOMY AT THE INSTITUTE OF TATAR  
ENCYCLOPEDIA AND REGIONAL STUDIES OF TAS

*Belov S. G.*

Экономика и народное хозяйство являются одними из важнейших, если не самыми важными, сферами человеческой деятельности и жизни общества. Они отражают достижения и проблемы в развитии того или иного государства, народа или региона наиболее рельефно. Соответственно, касающиеся их вопросы всегда получают весьма значительное место на страницах универсальных и региональных энциклопедий. Поэтому уже в процессе преобразования отдела Татарской энциклопедии в самостоятельный институт в его составе был создан отдел экономики и истории народного хозяйства.

Первым его заведующим в 1993 г. стал Фарсель Сахапович Зиятдинов – заслуженный экономист Республики Татарстан, известный специалист в области экономики сельского хозяйства, журналист, писатель и поэт. Он прошел большой трудовой путь: работал корреспондентом, редактором комитета по радиовещанию

и телевидению при СМ ТАССР, заведующим отделами пропаганды и экономики Татарского НИИ сельского хозяйства (ТатНИИСХ), доцентом, профессором в Казанском финансово-экономическом университете, заведующим кафедрой экономики в Институте экономики, управления и права. Более 50 лет он отдал научно-исследовательским занятиям, участвовал в издании книг «Система земледелия ТАССР», «Система ведения агропромышленного комплекса РТ», опубликовал свыше 250 научных трудов по проблемам экономики сельскохозяйственного производства, в том числе несколько монографий. Работая в отделе экономики и истории народного хозяйства, кроме общего руководства он взял на себя кураторство над такими ответственными направлениями как «Экономика» и «Финансы».

В первые годы своего существования отдел участвовал в разработке концепции и словника Татарской энциклопедии, схем

изложения материала и методики написания энциклопедических статей. Определились основные научные направления его деятельности: экономика (в том числе экономическая наука), сельское хозяйство (растениеводство и животноводство, в том числе ветеринария), промышленность, транспорт, строительство, связь, торговля, финансы, внешнеэкономические связи. В рамках этих направлений (разделов) статьи должны были писаться об отраслях народного хозяйства, отдельных крупнейших и важнейших предприятиях, организациях, наиболее выдающихся руководителях и работниках (Героях Социалистического Труда, полных кавалеров ордена Трудовой Славы, лауреатах Государственных премий СССР, РФ, РТ), крупнейших ученых-экономистах, аграриях, лекционных.

Научной литературы по большинству этих тем и вопросов практически не было. Однако с самого начала работы отдела его научным сотрудникам удалось наладить плодотворное рабочее сотрудничество с государственными и научными организациями республики, руководителями подразделений соответствующих министерств и ведомств, администрациями городов и районов, дирекциями промышленных и других предприятий и т. д. Во многом этому способствовало то, что Ф. С. Зиятдинов изначально привлек на работу в отдел сотрудников самой высокой квалификации, и в нем всегда работали специалисты с большим опытом

практической, научно-исследовательской, преподавательской работы в курируемых ими направлениях и разделах.

До 1995 г. старшим научным сотрудником отдела работал известный в республике ученый-экономист, доктор сельскохозяйственных наук, фронтовик-орденоносец Михаил Иванович Куркин (1918–1995), имевший опыт 30-летнего заведывания кафедрой политэкономии в Казанском сельскохозяйственном институте и 20-летнего ведения на телевидении Татарстана передач по проблемам аграрной экономики. Многие теоретические и организационные вопросы по проблемам становления отдела решались с его непосредственным участием.

После М. И. Куркина в 1995 г. куратором раздела «Сельское хозяйство» стал кандидат сельскохозяйственных наук, заслуженный агроном ТАССР Григорий Дмитриевич Аверьянов (1936–2007), до этого работавший агрономом колхоза, преподававший на кафедре земледелия в Казанском сельскохозяйственном институте, заведовавший лабораториями зернобобовых культур в ТатНИИСХ и интенсивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур в Волго-Вятском филиале Всероссийского научно-исследовательского и проектно-технологического института химизации сельского хозяйства. Он внес значительный вклад в разработку систем земледелия в Татарстане. Его заслуги были отмечены Почетной грамотой Прези-

диума Верховного Совета ТАССР в 1980 г. В ИТЭ Григорий Дмитриевич работал до 2004 г, в том числе с 1998 г. – в качестве ученого секретаря курировал всю научную работу и аспирантуру ИТЭ.

С 1997 г. разделы «Экономика», «Сельскохозяйственные предприятия» также вел Гаптрауф (Рауф) Хабибрахманович Хабибрахманов (1935–2002) – кандидат экономических наук, заслуженный работник сельского хозяйства РТ. Ранее он долгие годы работал агрономом на предприятиях сельского хозяйства ТАССР, в ТатНИИСХ, в том числе ученым секретарем и заведующим отделом экономики; в Волго-Вятском филиале Всесоюзного научно-исследовательского и проектно-технического института химизации сельского хозяйства, в том числе завсектором; в Госкомземе РТ, в том числе начальником подотдела охраны земель. Его хорошо знали среди ученых–экономистов, руководителей Министерства сельского хозяйства РТ (он внес значительный вклад в разработку систем земледелия в Татарстане) и этой отрасли в районном звене. Поэтому он легко находил пути к нужным статистическим сведениям и авторам – исполнителям тематических заказов по энциклопедии. Внезапная смерть Рауфа Хабибрахмановича стала потрясением для коллектива.

В 1999–2001 гг. раздел «Растениеводство» также вел кандидат биологических наук, научный сотрудник ТатНИИ сельского хозяйства, известный селекционер – ав-

тор сортов вишни и сливы Владимир Алексеевич Наумов. Впоследствии он работал как приглашенный автор статей.

Одно из основных направлений сельского хозяйства – животноводство (вместе с ветеринарией) с 1996 г. разрабатывал доктор сельскохозяйственных наук, защитивший в 1988 г. первую в Татарстане докторскую диссертацию по проблемам овцеводства, Амсар Хакимович Фазульзянов. Трудовую деятельность он начал в 1959 г. с должности зоотехника в одном из районов Республики Тува. Затем были этапы работы в колхозе, районе, научных учреждениях и высших учебных заведениях России и Татарстана; опубликовал свыше 100 научных работ, имел авторские патенты на изобретения, огромный опыт ветеринарной и зоотехнической работы, был заслуженно отмечен медалями и дипломом ВДНХ СССР; званиями «Заслуженный зоотехник ТАССР» (1980 г.), «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1995 г.). Отметим, как немало важную деталь: Амсар Хакимович близко дружил с выдающимся оружейным конструктором М. Т. Калашниковым.

Работа группы специалистов-сельхозников отдела стала еще более эффективной, когда в нем с 2002 г. стал работать Иван Николаевич Афанасьев. Он прошел большой путь руководящей работы на различных уровнях сельского хозяйства: агрономом и председателем колхоза в Елабужском

районе, главным агрономом Сабинского района, с 1972 г. начальником отдела Министерства сельского хозяйства ТАССР; с 1975 г. заместителем министра; был удостоен ордена «Знак Почета». Благодаря этому, он знал состояние дел во всех сельхозпредприятиях республики, их руководителей, пользовался большим авторитетом в республиканском АПК, что имело большое значение для работы отдела.

В 2006 г. для ведения раздела «Растениеводство» из Казанского университета (с биологического факультета) перешла Лидия Дмитриевна Полякова, которая, к огромному сожалению, скоропостижно скончалась в 2008 г.

В 2008 г. группу специалистов по агропромышленному комплексу и разделу «Растениеводство» безусловно усилила Руфина Ахметовна Асрутдинова – кандидат сельскохозяйственных наук, опытный ученый-селекционер, соавтор сортов и изобретений, ранее работавшая в лаборатории селекции озимой ржи и центре аналитических исследований ТатНИИСХ.

Таким образом, как мы видим, к освещению истории и современного состояния сельского хозяйства Татарстана на протяжении всей работы над многотомной Татарской энциклопедией привлекались самые опытные и высококлассные специалисты.

Становление и развитие в работе отдела направлений по изучению и освещению таких отраслей, как промышленность, стро-

ительство, торговля, транспорт и связь, в первую очередь связаны с приходом в 1996 г. Гульнур Якуповны Мавлетовой, которой достаточно долгое время пришлось одной вести работу по всем этим столь масштабным отраслям. Она в 1975 г. окончила Казанский университет по специальности «история»; занималась комсомольской работой, в том числе в Советском и Вахитовском райкомах ВЛКСМ, трудилась в органах народного контроля, на Казанском производственном объединении вычислительных систем, где была инженером по организации труда, в национальном культурном центре «Казань». Полученный опыт работы позволил ей не только устанавливать эффективные рабочие контакты с руководителями крупных предприятий и их подразделений, подразделений министерств и ведомств и получать от них нужную практическую помощь, привлекать как соавторов специалистов соответствующих отраслей производства, работников предприятий, но и писать статьи высокого научного уровня. Г. Я. Мавлетова играла важную роль в организации работы отдела, а в 2003 г. заслуженно возглавила его в качестве заведующей. Также она активно осуществляла организацию общественной жизни ИТЭР.

Дальнейшее успешное развитие направлений «Промышленность» и некоторых других было связано, в том числе, и с работой Сергея Геннадьевича Белова, выпускника истфака Казанского университета,

аспиранта института, принятого в отдел в 2001 г. Он быстро освоил энциклопедическую методику, писал статьи, привлекая большое число источников и материалов. С. Г. Белов и Г. Я. Мавлетова много важных и крупных статей написали совместно и с участием компетентных соавторов, как, например, статью «КАМАЗ» (состоялась командировка на предприятие). Их статья «Промышленность» занимает 11 колонок и является одной из самых объемных в энциклопедии. Был единственный случай в практике института, когда директору Чистопольского часового завода «Восток» В. В. Цивилину настолько понравилась статья о предприятии, что он премировал Мавлетову и Белова наручными часами.

Начиная с 2004 г. в отделе над статьями о Героях Социалистического труда, системе торговли, предприятиях и отраслях промышленности успешно трудился Марс Ямалеевич Гаитов, кандидат экономических наук, заслуженный экономист РТ, ранее работавший на предприятиях агропромышленного комплекса, а затем около тридцати лет преподававший в Казанском аграрном институте. Стиль его работы отличали скрупулезность, точность и требовательность к мельчайшим деталям.

В разные годы в отделе определенное время также работали и внесли вклад в создание энциклопедических изданий Р. Н. Апкина, И. А. Гайсина, Д. Д. Тимербулатова, кандидат исторических наук Р. З. Мансуров.

Большое значение для успешной работы отдела имело то, что уже в 1993 г. были сформированы отраслевые научно-редакционные коллегии в составе ведущих ученых республики: «Промышленность, строительство, транспорт и связь» (председатели: доктор исторических наук У. Б. Белялов, позднее доктор экономических наук Ш. М. Валитов, члены: доктор технических наук, член-корреспондент Российской академии архитектуры и строительных наук Р. З. Рахимов, доктор экономических наук И. Ш. Рахманкулов, кандидаты исторических наук К. А. Назипова, К. Ф. Фасхутдинов); «Растениеводство» (председатель доктор сельскохозяйственных наук, Почетный член АН РТ А. А. Зиганшин, члены: доктора сельскохозяйственных наук, член-корреспондент АН РТ Ф. З. Кадырова, И. П. Таланов, доктор биологических наук М. Л. Понамарева, кандидат сельскохозяйственных наук Е. И. Захарова); «Экономика» (председатель доктор экономических наук Ф. Г. Газизуллин, члены: В. П. Захаров, доктора экономических наук Р. К. Мазитова, В. А. Мальгин, Ф. Н. Мухаметгалиев); «Животноводство, ветеринария» – председатели: доктора ветеринарных наук Н. З. Хазипов, позднее Р. Г. Госманов, члены: доктора ветеринарных наук А. М. Алимов, А. В. Иванов, К. Х. Папуниди, М. Ш. Шакуров, доктор экономических наук Н. Н. Мухаметгалиев. Члены редколлегий предоставляли ценные материалы для энци-

клопедических статей, выступали в качестве их авторов и соавторов, что особенно важно было на начальном этапе, когда собственно-го опыта сотрудникам отдела еще иногда не хватало, были экспертами и редакторами.

Об огромном объеме проделанной при реализации научно-исследовательских планов ИТЭР отделом работы свидетельствуют следующие цифры подготовленных статей:

- свыше 2000 статей для Татарского энциклопедического словаря (1999 г.);
- свыше 250 статей для 1-го тома многотомной Татарской энциклопедии (2002 г.);
- свыше 300 статей для 2-го тома энциклопедии (2005 г.);
- свыше 250 статей для 3-го тома энциклопедии (2006 г.);
- свыше 320 статей для 4-го тома энциклопедии (2009 г.);
- свыше 320 статей для 5-го тома энциклопедии (2010 г.);
- свыше 360 статей для 6-го тома энциклопедии (2014 г.);
- разделы «Социально-экономическое развитие» и «Внешне-экономические связи» для книги «Республика Татарстан»: природа, история, экономика, культура, наука» (2010 г.);
- свыше 500 статей для научно-справочного издания «Татарстан: Иллюстрированная энциклопедия» (2013 г.).

Большой объем работы приходилось выполнять отделу при выпуске татарского варианта энциклопедии. Ведь в отличие от

статей, например, по истории или природе, материалы по экономике быстро устаревали и требовали постоянного обновления информации.

Вообще, специфика работы по экономической проблематике заключалась в постоянных динамичных изменениях в этой сфере. Тем более, что годы работы отдела совпали с периодом глубокого, кардинального реформирования социально-экономических отношений в стране и республике, острейшего экономического кризиса и перехода на рыночные отношения, что накладывало отпечаток и усложняло его работу, заставляя впервые изучать и освещать многие вещи. Поэтому, например, в словник Татарской энциклопедии вошли такие общие термины, как: аграрные отношения, агропромышленная интеграция, агропромышленный комплекс, акционерное общество, антимонопольная политика, внешние экономические связи, государственный долг, денежное обращение, жилищная реформа, инвестиционные фонды, малые предприятия, научно-производственное объединение, приватизация и т. д.

Большое время всегда занимал поиск и получение материала, его актуализация. Много приходилось работать с ежегодными статистическими справочниками, отчетами, докладами и прочим.

Все годы существования отдел тесно сотрудничал с предприятиями, ведомствами, поэтому среди



соавторов статей много их работников и руководителей различного ранга. Все статьи основаны на глубоком изучении исторических трудов, написаны на основе самых актуальных данных текущей и государственной статистики РТ.

Сотрудники отдела не замыкались на энциклопедических исследованиях, активно участвовали в научно-практических конференциях, выступали со статьями в научных и общественно-политических периодических изданиях. Ф.С. Зиятдинов в 2002 г. успешно защитил диссертацию доктора экономических наук на тему «Повышение эффективности использования ресурсного потенциала агропромышленного комплекса». Ученая общественность республики хорошо встретила и оценила монографию Ф.С. Зиятдинова «Ресурсный потенциал АПК: анализ, оценка и эффективность использования» (2001); учебник для вузов «Экономика/Икътисад» (2006); учебник для вузов А.Х. Фазульзянова «Переработка продукции животноводства» (2001, в соавт.), монографии М.Я. Гаитова (в соавт.) «Реформирование внутрихозяйственных экономических отношений на основе микрорынка» (2003), «Экономический механизм земельных отношений» (2004). Последняя была удостоена Государственной премии РТ в области науки и техники в 2009 г. – «за разработку организационно-экономических механизмов повышения эффективности использования земельных ресурсов в сельском хо-

зяйстве». Ряд статей С.Г. Белова по истории промышленности Татарстана были отмечены в 7 томе многотомной «Истории татар», его научно-популярная книга «Татарские промышленники» (2017) получила премию Министерства культуры РТ. Сотрудниками отдела были получены авторские свидетельства и патенты на изобретения (в соавт.): Р.А. Асрутдиновой (на районированные сорта озимой ржи, высокоэффективный жидкий удобрительный состав), И.Н. Афанасьевым (на почвообрабатывающие сельхозмашины), А.Х. Фазульзяновым (на гидролизатно-солевою питательную среду для индикации микобактерий).

Научные заслуги сотрудников отдела неоднократно отмечались государственными и ведомственными наградами. Ф.С. Зиятдинов в 2007 г. был удостоен звания заслуженного деятеля науки РТ. Г.Я. Мавлетова была награждена Благодарственным письмом Кабинета Министров РТ (2009 г.), Почетной грамотой Министерства промышленности и торговли РТ (2011 г.). В 2015 г. Р.А. Асрутдинова получила Благодарность Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

В 2014 г. после завершения работы над многотомной энциклопедией в ходе последовавшей реорганизации института отдел экономики и народного хозяйства как подразделение был расформирован, сотрудники, достигшие пенсионного возраста, попали под сокращение.

**Сведения об авторе:** Белов Сергей Геннадьевич, старший научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии Академии наук РТ, e-mail: sgb-79@mail.ru.

**Аннотация:** Рассмотрены этапы становления отдела экономики и истории народного хозяйства Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, на основе биографий сотрудников проанализированы научные темы и проблемы, над которыми работал отдел.

**Ключевые слова:** Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, отдел экономики и истории народного хозяйства, наука, биография.

**Abstract:** The stages of the formation of the department of economics and the history of national economy of the Institute of Tatar Encyclopedia and Regional Studies of Tatarstan Academy of Sciences are examined, based on the biographies of employees, the scientific topics and problems that the department worked on are analyzed.

**Key-words:** Institute of Tatar Encyclopedia and Regional Studies of TAS, Department of Economics and History of National Economy, Science, Biography.